

聚焦关键求突破 砥砺奋进促发展

“三个突破年”行动推进会发言摘编(下)

聚焦三个突破 加快经济高质量发展

哈尔滨市人民政府

按照省委、省政府工作部署,哈尔滨市围绕“三个突破年”抓落实,着重在实现目标、完成任务上有突破,在项目落地、企业发展上有突破,在政策措施、改革创新上有突破,加快经济高质量发展。

第一,以特色产业为支撑,推动县域经济发展实现突破。一是壮大经济规模。推动经济总量超300亿元的五常,超200亿元的宾县、尚志,超100亿元的依兰、巴彦迈上新台阶,通河、木兰进入百亿行列,延寿、方正加快发展,9县(市)经济总量突破1440亿元。将具

有县域经济特征的呼兰、阿城、双城纳入突破年行动,与9县(市)一体推进,经济总量达到2000亿元。二是发展主导产业。立足各地资源禀赋、产业基地、市场条件,围绕生物医药、装备制造、清洁能源、食品加工等主导产业,实施500万元以上的产业项目247个,年计划投资190亿元,带动县域规上工业产值达到960亿元。文化旅游拓展“亚冬”效应,打造亚布力冰雪赛事、训练和教学培训基地,县域接待游客6300万人次,旅游总花费820亿元。夯实农业生产基础,新建改造提升高标准农田

252.5万亩。三是提高县域土地、风力资源配置效益。盘活开发区闲置土地、厂房,开发区内企业营业收入突破3300亿元。发挥风力资源优势,一体推进风电项目与产业项目建设,推进尚志、亚布力抽水蓄能电站等项目建设,新能源装机规模达到600万千瓦以上。

第二,以技术创新为引领,推动科技成果产业化实现突破。推动科技创新和产业创新融合发展,战略性新兴产业营业收入增长15%。一是用好战略科技力量。依托哈工大、哈工程等高水平大学和研究机构、科技型领军

企业,全年攻克关键技术140项以上。支持哈工大、哈工程建设新校区,培养更多创新人才。二是培育新质生产力。聚焦航空航天、人工智能及机器人、低空经济、高端装备、新材料、新能源等新兴产业和未来产业实施项目

100个,推进哈工大卫星柔性制造、哈玻院新材料产业化基地等项目尽快投产达产。抓好C919供应链能力提升、联合飞机大型无人机等项目建设,力争航空先进制造业集群营业收入突破800亿元。三是推进创新平台建设。发挥哈大齐自创区、环大学大院大所

创新创业生态圈作用,完善并推广哈工大先研院“孵化+投资”功能,建好人工智能、储能技术产教融合创新平台,用好揭榜挂帅、概念验证中心、政府和企业联合基金,推动全年就地转化科技成果1000项以上。

第三,以壮大市场主体为目标,推动服务企业效能实现突破。一是优化营商环境。落实“高效办成一件事”“高效管好一件事”部署,防止趋利性执法、选择性执法和小过重罚,新登记市场主体增速保持在副省级城市前列。二是强化政策支持。推动“两重”“两新”政

策直达快享,发挥中小企业数字化转型、制造业新型技改、现代商贸流通体系等试点作用,新培育专精特新中小企业90家,制造业单项冠军3家以上。三是降低要素成本。坚持“项目跟着规划走、要素随着项目走”,优化供地结构,降低用地成本。整合产业基金,支持优质项目。降低中小型企业融资成本。四是完善服务体系。坚持服务跟着发展需求走,完善包联机制,随时开展会商,帮助企业解决用地、用工、供应链等实际困难,助力企业扩大有效投资,带动固定资产投资增长8%以上。

为龙江战略性新兴产业发展蓄力赋能
哈尔滨工业大学

按照省委、省政府工作部署,哈大聚焦我省科技成果转化年重点任务,以高质量、实打实的尖端成果转化,助力龙江战略性新兴产业、未来产业发展。

一、聚焦新区新质前沿,务实高效推动重大成果转化落地龙江。学校密集推动一批具有全球引领力的创新成果就地转化,五年累计使用成果207项,投资落地龙江27家企业,企业缴纳税金20.6亿元。目前,累计4家企业获得专精特新“小巨人”资质,27家企业获评高新技术企业。一是赋能商业航天,工大卫星成为国内领先的星座及整星设计和在轨交付服务提供商。二是赋能装备制造,博众泰达自主研发国内首台套大口径超精密磨削机床。三是赋能智慧农业,灵博智能自主研发智能激光除草机器人,整机成本远低于国外同类产品,助力龙江亩产经济价值提高20%以上。四是赋能智慧医疗,思哲睿机器人产品已完成临床手术6000余例,远销中亚、南美等地区。党的十八大以来,学校共在省内培育上市公司4家,孵化建立高科技公司183家,71%落地在黑龙江。

二、构建多维激励体系,千方百计激发全校成果转化潜能。学校成立成果转化工作领导小组,先后出台三大类14项制度文件,以超常规硬举措,大幅提升成果在龙江转化激励力度。一是加大收益奖励,提高对龙江成果转化团队奖励比例。二是强化绩效考核,将成果转化工作计入教师工作量考核。三是优化岗位聘任,对有突出贡献的人员单独开辟职称申报序列。2024年,就地转化生成新企业数为前3年总和的136%。学校在2024年黑龙江省重点高校院所科技成果转化榜中排名首位。

三、聚力校地合作跃迁,打造核心平台引领的创新赋能生态。学校全力协同构建“环哈工大”创新创业圈。一是打造核心策源地。学校于2023年12月成立先进技术研究院,快速拓展知名投资机构100余家,吸引近50位高端人才创业,一年多就入驻企业31家,其中依托学校新生成20家,企业总估值超30亿元,今年6月前将再生成企业12家。目前,16家企业已入驻中国星谷等多个产业园区。二是推动校地深度融合。与省内地市全覆盖深入合作,合作企业达1553家,与龙江企业合作规模4年增长近4倍,在省内转化专利1年内增长近10倍。与省内31家领军企业共建校企联合科研机构,作为主要力量支持哈电集团、北大荒集团3个全国重点实验室重组入轨和建设运行。三是推动校友扎根建功。在龙江培育校友2万余人,校友领办、创办、参股企业424家,年均为龙江贡献利税近20亿元,吸纳就业1万余人。多轮次举行校友招商大会,已签在签项目超30个,落地资金超38亿元。

下一步,学校将全面自我加压。一是强化成果转化。2025年转化落地专利数量超过300项,专利转让到账经费达到1亿元;二是强化企业孵化。先进技术研究院2025年再增入驻企业20家、总数突破50家,新增入驻企业融资2亿元、总数突破3亿元,持续锻造“硬科技先锋企业”集聚高地,始终以“不变”底色、“求变”锐志,为助力龙江高质量发展再建新功。

抓项目强产业 开创县域经济发展新局面

安达市人民政府

按照省委、省政府工作部署,安达市聚焦“兴产业、强企业、壮财源、惠民生”,立足资源禀赋、区位优势、产业基础,走出一条产业集群、集聚、集约发展之路,力争全年地区生产总值突破200亿元。

第一,抓项目、强产业,挺起县域经济“硬脊梁”。落实“4567”现代化产业体系建设要求,持续构建以精细化工、乳肉食品、新兴能源、现代物流为主导的“4+N”现代产业体系。新项目做到铺天盖地。

第二,抓园区、强保障,抢占县域经济“新高地”。依托省级园区,加大投入力度,完善配套设施,保障产业项目早开工、早投产、早达效,园区产销值突破300亿元。要素保障精益求精。加快推进精细化工业园公共管廊、供热管网、排污管道等配套设施建设,为企业发展提供全要素保障,做到全省精细化园区评定和安全等级认定“双第一”。监督管理严而又严。推进园区全AI化智能管理,用“数字孪生”、场景驱动技术云端管理

亿元,同比增长20%。特别是重点推动投资170亿元的中国天楹风光储氢氨醇一体化项目和投资116亿元的升平储气库项目全面开工建设。老项目做到改天换地。抢抓“两新”契机,推动新瑞石油、迪龙制药等17家原有企业进行改造升级,“老树开新枝”,全年产业项目投资要完成37.5亿元,同比增长20.1%。

第三,抓创新、强企业,优化县域经济“软环境”。创新服务路径,优化营商环境,全周期全环节保障企业发展壮大,力争全年规上工业增加值同比增长7.5%,纳税超千万企业达到18户,工业企业税收超过10亿元。在经营模式上求创新。以新希望集团引领安达物流产业,充分应用万车互联、AI操控、云平台管理等技术加持,全市物流企业达到400

家以上,统筹调度平台冷链运输车辆30万辆以上,物流产业营业收入实现25亿元,税收超过6500万元。在生产技术上求创新。放大全国创新型县优势,以氢氨醇一体化项目入选国家绿色低碳先进技术示范项目为牵动,积极培育科技型中小企业、高新技术企业和创新型领军企业,全市高新技术企业达到45户。在服务举措上求创新。创新项目落地端、建设端和企业生产端、经营端“四边形”包联机制,推行“定制化”服务,领办、帮办、代办企业在手续办理、竣工验收、融资贷款等方面遇到的各类难题,实现“来安达、无难事”。全年新落地各类企业达到1000户以上,新增规上工业企业5户以上。

下一步,安达市将放大主导产业优势,提升项目建设质效,为全省县域经济高质量发展作出安达贡献。

强基础扬优势 推动县域经济发展再上新台阶

富锦市人民政府

按照省委、省政府工作部署,富锦市将聚焦“兴产业、强企业、壮财源、惠民生”,以产业为关键、服务为保障,推进招商引资快见效、项目快建设、企业快增长、工业快发展、产业快升级,力争地区生产总值突破212亿元,规模以上工业企业发展到82户、一般公共预算收入超过12亿元,推动县域经济发展再上新台阶。

一是精准施策抓招商。继续围绕“玉米、水稻、大豆、畜禽、新能源以及进出口工贸和现代服务业”六大产业链开展精准招商,力争全年新签约项目20个,实际利用内资77亿元以上。二是全力以赴上项目。开春全面开工项目56个,省级重点项目13个、市级重点项目30个。扎实推进西电300兆瓦风电、日加工5000吨糯米等23个产业项目建设,夯实产业根基。总投资20亿元的年产50万吨海藻糖项目(一期)和总投资2.6亿元诺普生生物高

端氨基酸项目将于今年6月投产,为生物经济产业再添“主力军”,全年规上工业产值达到124.6亿元。三是建好园区强载体。围绕1000万平方米“七通一平”核心区,推进能源供给中心、1万吨生物产业园污水处理厂、3.5公里物料综合管廊、引松花江水入园净化、化工园区危化品停车场等配套设施建设,积极引进中试平台、蒸汽动力改造设备,完善铁路专用线布局,进一步降低污水处理、用水、用汽、用电、物流及中试成本。

二是巩固提升粮食产能。深入实施主粮作物大面积单产提升行动,突出“五良”协同,大垄密植技术应用面积180万亩以上,替代老旧匀轮式播种机3200余行,土地规模化经营面积达到75%以上,力争粮食单产水平提升5%,粮食总产量向70亿斤目标迈进。二是构建多元食物供给。发展高端和牛特色养殖,依托1万

头和牛养殖量,完成总投资2.5亿元万头肉牛养殖基地项目,正在对接和牛屠宰加工项目。与省农科院合力攻克狮头鹅寒地孵化、养殖技术,今年年底养殖量预计突破10万只,打造东北最大狮头鹅繁育养殖基地,对接狮头鹅屠宰加工项目,延伸拓展“畜头肉尾”产业链。三是打造农业特色品牌。依托“富锦大米”在世界稻米地理标志(县域)品牌榜中位列第四名、“富锦狮头鹅”纳入全国“名特优新”农产品名录的品牌效应,重点培育“富锦富硒大米”“粮都狮头鹅”等区域品牌。鼓励支持大锦农公司发展生态循环农业,完成在建总投资1.5亿元的大锦农冷链物流项目,继续开拓北京等省外销售市场,年产值预计达到16亿元。

三是持续优化产业布局。一是持续优化产业布局。依托现有氨基酸、麦芽糖、海藻糖等项目基础,编制《新型糖产业发展规划》,强力推

进总投资6.5亿元年产10万吨麦芽糖、10万吨低聚麦芽糖产业园项目落地,打造“北方糖都”。落实省战略性新兴产业倍增计划,统筹推进低空经济、电子信息、新材料、高端装备、智能农机等产业高质量发展。二是培育壮大创新载体。加大科技企业扶持力度,力争高新技术企业达到12户、科技型中小企业达到22户。重点支持诺普生物业公司、弘宇短纤维公司等企业申报省级技术创新中心、科技创新平台。与江南大学、东北农业大学等高等院校建立产学研联合体,推进立兴植保公司变量精准喷雾技术完成科技成果转化。三是构建现代物流体系。编制《物流枢纽经济发展规划》,提升改造公路128公里,推动大宗货物“公转铁”“公转水”50万吨以上。正在谋划集仓储、集散、服务等功能于一体的现代物流产业园项目,积极引进大型冷链项目,发挥省区域副中心城市物流枢纽作用。

加速产业升级 向产业强县工业大县跃升

北安市人民政府

按照省委、省政府工作部署,北安市将聚焦“兴产业、强企业、壮财源、惠民生”,以产业为关键、服务为保障,推进招商引资快见效、项目快建设、企业快增长、工业快发展、产业快升级,力争地区生产总值突破70亿元,增长6%以上,工业总产值超过25亿元,增长20%,在“三个突破年”行动中争上游、创一流。

一是聚焦兴业,强力推进建链强链。融入省“4567”现代化产业体系,以资源换产业、渠道换投资、市场换项目,打造“豆乳肉糖”5个超十亿元产业集群,推进22个产业链升级,年内开工投资超5亿元大项目10个,其中超百亿元项目1个。做强大豆全产业链。围绕制种、油脂、调味品、大健康食品和功能性大豆集散等领域,新建九三30万吨有机大豆加工、好记匠心

10万吨调味品加工等项目,年大豆加工能力从80万吨提升至120万吨,全部建成后产值将达到40亿元以上。延伸玉米产业链。依托象屿生化建设5万吨生物饲料加工、天屿百万吨玉米浸泡液蛋白提取、华升药用辅料等项目,加快10万吨氨基酸生产项目落地,2025年产值突破30亿元。建成大鹅产业链。稳定300万只大鹅养殖基本盘,建成屠宰加工、鹅绒精选、羽毛球及鹅肉食品加工等项目,形成养、羽、衣、食“四线九厂”大鹅全产业链,2025年新增产值5亿元以上。建设农糖牧肥循环经济产业链。推进20万亩甜菜和1亿穗鲜食玉米种植、20万吨精炼糖加工、5万头高端肉牛养殖屠宰销售等项目,全部建成后产值将突破70亿元。

第二,突出强企业,全力加快企业培育壮大,推动北安向工业大县升级。坚持

上项目壮规模、抓育企冲规上,推动传统产业链转型升级和战略性新兴产业倍增,着力发展新质生产力。开展新兴重点企业培育“春笋行动”。布局新材料、新装备产业,建设康拜秸秆板材生产、彼岸玉米生物降解制品等项目,培育生物经济“链主”级企业。打造全省低空经济先行区,成立无人机寒地试验中心,建设大疆低空智谷、小鹤无人机组装、天域大型无人机运营等项目,新增低空经济独角兽企业2家以上。实施龙头企业“鲲鹏计划”。依托万头高端肉牛养殖基地,启动人工牛黄培育项目,加快推进3个百万千瓦风电基地建设,新能源及配套产业2025年产值突破25亿元。扶持金慧玲农机扩产,发展智慧农机装备制造产业,支持庆华科技深耕高铁机车传感器制造细分赛道,力争高新技术企业和产值超亿元企业均突破10

家。推进规上企业“育苗工程”。全力推动宾利苏打水等新建投产企业“升规入统”,新增规上企业10家以上,总量超过45家,战略性新兴产业实现倍增。

第三,围绕优服务,强化企业和项目全生命周期全流程保障,推动北安向综合强县转型。把融通、北大荒、中储粮、国能、森工等央国企和重要民企作为最大招商对象,落实“一包八保”项目建设全生命周期包保责任制,高质量建设区域融合发展一体示范市、央地合作示范市。依托垦地合作“北安模式”深化农业全域托管服务,转化有机种植基地100万亩,大力发发展定制农业,粮食总产突破26亿斤。合作推进国家能源安全保障基地,融通大豆种子研发中心、中储粮仓储扩容、向北开放物流枢纽等12个大项目,年内完成投资20亿元以上,力争5个项目投产达效。